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Predmet ovog pronalaska jeste meha
nizam za okidanje za automatska oružja. 
Kod do sada poznatih mehanizama za oki
danje su uređaji koji služe za podešavanje 
različitih vrsta pucanja, kao i za osigura
nje mehanizma za okidanje protiv okidanja 
služeći uređaji stavljani u dejstvo pomoću 
naročitih poluga postavljenih obično na 
strani okidača postavljenih poluga. Nezgo
da jednog takvog mehanizma za okidanje 
nije samo njegova komplikovana konstru
kcija, nego i otežano manipulisamje, koje 
zahteva duže vreme za stavljanje u dejstvo 
organa, rastavljenih po mestu kao: okida
ča i mehanizma za osiguranje, zajedno sa 
mehanizmom koji služi za podešavanje 
različitih vrsta pucanja.

Ove se nezgode otklanjaju uređajem 
po pronalasku, koji se sastoji u tome, što 
je mehanizam za okidanje snabdeven jed
nim organom koji je tako postavljen u ku
tiji okidača, da on može vršiti različite vr
ste kretanja, pri čemu je organ snabde
ven sredstvima, koja za vreme ovih razli
čitih kretanja organa stupaju u dejstvo i 
omogućuju mu s jedne strane stavljanje 
u dejstvo poluge za okidanje za vreme pu
canja, i s druge strane podešavanje i utvr
đivanje mehanizma za okidanje za proiz
voljnu vrstu pucanja, kao i osiguranje me- 
haniizmjai protiv okidanja). Prema daljem 
izvođenju pronalaska ovaj organ obrazu
je okidač, koji vrši pomerajuće i obrtno 
kretanje, pri čemu se pomeraijuće kretanje 
upotrebljuje za stavljanje u dejstvo poluge 
za okidanje, do naprotiv rotaciono kre

tanje služi za podešavanje mehanizma za 
okidanje ili u osiguravajući položaj, ili 
u položaj koji omogućuje trajno pucanje 
(paljbu) ili pojedinačno' pucanje.

Rasporedom jednog jedinog organa,, 
kako za stavljjapje u dejstvo poluge za 
okidanje za vreme pucanja, tako i za po
dešavanje i osiguranje mehanizma za oki
danje, ovaj se mehanizam znatno1 uprosću- 
je, što ne samo olakšava rukovanje oruž
jem, nego i povećava sigurnost u radu.

Na priloženom je nacrtu pokazan je
dan primer izvođenja mehanizma za oki
danje po pronalasku. Na sl. 1 je kutija o- 
kidača pokazana u podužnom preseku sa 
mehanizmom za okidanje u osiguranom 
položaju. Na si. 2 je u istom preseku po
kazan mehanizam u neosiguranom položa
ju pri na dole pritisnutom okidaču. SI. 3 
pokazuje okidač u izgledu u pravcu strele 
s. SI. 4 pokazuje delimičan presek po li
niji IV-IV iz si. 2 u izgledu s desna na levo 
pri skinutom okidaču. SI. 5 pokazuje u iz
gledu detalj uređaja za podešavanje oki
dača. SI. 6 pokazuje izgled okidačevog 
dugmeta za pritisak.

Sa 1 je obeležena kutija mehanizma za 
okidanje. Kutija može biti snabdevena pi- 
štoljskom dršom ili ručicama uvek prema 
upotrebi oružja, koje pak, radi veće uproš- 
ćenosti nacrta, nisu ovde pokazane. Sam 
mehanizam za okidanje se sastoji iz polu
ge za okidanje, koja radi zajedno sa meha
nizmom zatvarača i iz organa, koji vrši 
različita kretanja i pri izvesnoj određenoj 
podešenosti stavlja u dejstvo polugu za
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okiđanje za vreme pucanja. Ovaj organ 
obrazuje stvarni okidač mehanizma i sa
stoji se iz poluge 5, koja je postavljena u 
ležištima' 2,3 izvedenim na kutiji 1. Poluga
5 je na jednom kraju smabdevena pojača
nom cilindrnčnom glavom 6, koja je po
stavljena u ležište 4 u kutiji 1. Pojačana 
(zadebljana) glava obrazuje dugme za pri
tisak za lakše stavljanje u dejstvo okidača. 
Na drugom kraju je poluga 5 završena 
zaobljenjem 7, koje radi u vezi sa krakom 
8 poluge za okiđanje postavljene obrtno 
na čepu 9. Drugi krak 10 zahvata, pošto 
je on pod dejstvom opruge 13, svojim is
padom u putanju za (povratno kretanje 
zaitvaračeV'Ojg mehanizma, U 'pokazanom 
plrimem je notsiač 12 zlaitvaračevog delta 
taj, sa čijim ispadom 11 radi zajedno ispad 
10 poluge za okiđanje.

Okidač 5 je po pronalasku snabdeven 
sredstvima, kojp služe .za podešavanje i 
utvrđivanje mehanizma za proizvoljnu vr
stu pucanja!, kao i za osiguranje mehaniz
ma, da ne bi mogao biti okinut.

Za podešavanje mehanizma za < kida
nje služi uređaj x (si. 6), koji se sastoji iz 
udubljenja na obimu cilindričnog dugmeta
6 za pritisak. Uđubijenje je s jedne strane 
ograničeno čeonom površinom 15, a s dru
ge strane podužnim prorezima 16, 16’, ko
ji su izvedeni na obimu u pravcu podužne 
ose okidača 5. Podužni prorezi (izrezi) 36, 
16' imaju širinu, koja odgovara širini ispa
da 14 ležišta. Dugme 6 za pritisak je dalje 
srKlbdeveno ispadom 3 7 za lakše stavljanje 
u dejstvo okidača 5 kod obrtnog kreta
nja. Ovaj ispad jednovremern: vrši funkci
ju »kazaljke za pokazivanje podešenog po
ložaja okidača 5, koji je brojkama ili slo
vima i strelicama obeležen na spoljnjem 
zidu kutije 3.

Poluga 5 •-zmedu ležišta 2 i 3 ima čet- 
vorougaoni presek i nosi kotur 20 sa pro
duženom glavčinom 23. Kotur 20 nosi sred
stva koja rade zajedno sa nepomičnim de
lom mehanizma za okiđanje i utvrđuju po
dešeni položaj okidač;. Dva se sredstva 
sastoje iz radijalneg, oštrog zupca (26) ko
ji je izveden na čeonoj strani kotura 20 
(si. 5) koja je okrenuta ležištu 2. Na glav- 
čini ležšta 2 su p ••stav! jena radijalna u- 
dubljenja 27 (s’. 4) kej.! su međusobno 
pomerena za 45° i čiji oblik odgovara ra
dijalnom zupcu 26 koji se prema podešeno- 
sti dovodi u zahvat sa njima. Na kotur 20 
se naslanja koncentrično sa p dugom 5 po
stavljena opruga 30 koja se drugim kra
jem naslanja na prsten 28 poluge 5. Op
ruga 30 dejstvuje s jedne strane na ko
tur 20, tako, da se njegov zubac 26 nalazi 
u udubljen ju 27, a s druge strane onapo- 
mera okidač po izvršenom ođapinjan ju u

prvobitni pjoložaj nazad, posle čega se 
prsten 28 priljubljuje na ležište 3.

Osim sredstava za utvrđivanje kotur 
20 nosi sredstva koja rade zajedno sa po
lugom 10 za okiđanje i obrazuju osgura- 
uje mehanizma za okiđanje. Ova se sred
stva sastoje iz ispada 21, koji radi zajed
no sa ispadom 22 koji je izveden na kra
ku 10 poluge za okiđanje.

Kod .pucanja strelac pritskuje prstom 
na dugme 6 za pritsak na okidaču 5 i po- 
tiskujuće se kretanje prenosi na polugu 
8 za okiđanje, koja oslobađa nosač 12 zat- 
varačevog dela, čiji ispad na poznat na
čin stavlja u dejstvo udarni če,p.

U položaju koji je pokazan na sl. 1 
je mehanizam za okiđanje osiguran, tako, 
da se ne može vršiti okiđanje odnosno is
paljivanje metka. U osiguranom se polo
žaju zubac 14 ležišta 4 nalaza prema čeo
noj površini 15 (si. 1, 6) dugmeta 6 za pri
tisak i sprečava pomeranje u pravcu stre
le s. Mehanizam za okiđanje ima za vre
me ovog položaja ne samo osiguran oki
dač, koji se ne može pometati, nego i po
lugu za okiđanje, pošto se ispad 21 kotura
20 nalazi prema ispadu 22 i tako sprečava 
klatljivo pomeranje poluge za okiđanje, 
koje bi moglo nastati nevoljno za vreme, 
potresa oružja, čime se izbegava slučajno' 
okiđanje. Obrtanjem dugmeta 6 za priti
sak pomoću ispada 17 za stavljanje u dej
stvo na desno ili na levo za 45° (si. 3) se 
mehanizam podešava za okiđanje, odno
sno za pucanje. Jedan položaj može biti iz
veden za trajno pucanje, a drugi za poje
dinačno pucanje, naročito kad je meha- 
ihzam za okiđanje snabdeven sa kakvim pre 
kidačem, koji može bit proizvoljne kon
strukcije i iz ovog razloga nije pokazan. 
Za vreme obrtanja dugmeta 6 za pritisak 
četvorougaonii deo 25 poluge zahvata so
bom kotur 20, piri čemu zubac 26 izlazi 
iz radijalnog udubljenja 27. Za vreme o- 
vog kretanja se pomera kotur 20 aksijal- 
no po poluzi 5 z,a okiđanje za visinu zup
ca i pri tome pritiskuje oprugu 30. Kod- 
obrtanja za 45° zubac 14 ležišta naiilzi na 
zid izreza 16 ili 16’, tako, da se sprečava 
dalje obrtanje ili obrtanje preko mere, i 
podešava se mehanizam za okiđanje radi 
odašiljanja metka se podešava, jer ispad
21 kotura 20 ne stoji na putu kretanju 
poluge za okiđanje. Kod podešavanja oki
dača 5 u odgovarajući položaj zubac 26 
zapada u dalje radijalno uđubijenje 27 na 
ležištu 2, pošto je on pod ritiskom opruge 
30 koja deluje na kotur 20, usled čega je 
mehanizam za okiđanje utvrđen. Prema 
zupcu 14 se nalazi žljeb 16 ili 16’ dugme
ta za pritisak, koji ne sprečava pomeranje 
okidača, koje je potrebno za stavljanje u



dejstvo poluge 8 za okidanje za vreme pu
canja.

Pokazani i opisani mehanizam za o- 
kidanje predstavlja razume se samo jedan 
primer zvodenja i njegovi se detalji mogu 
menjati, a da se tirne ne izmeni bitnost 
ovog pronalaska.

Patentni zahtevi:

1. ) Mehanizam' za okidanje za auto
matska vatrena oružja, naznačen time, što 
okidč (5), koji se obrazuje polugom po
stavljenom podužno pomerlijvo i obrtno u 
kutiji (i) mehanizma za okidanje, s jedne 
strane svojim potiskujuom pomeranjem 
stavlja u dejstvo polugu (8, 10) u cilju o- 
kidanja, a s druge strane se svojim obrt
nim kretanjem može da podesi u položaj 
za pucanje i osiguravajući položaj.

2. ) Mehanizam za okidanje po zahte- 
vu 1, naznačen time, što je poluga za oki
danje snabdevena neposredno sa dva razli
čita sigurnosna uređaja (x, y) koji deluju 
na obrtno kretanje, od kojih jedan ure
đaj (x) u jednom položaju okidača spreča^ 
va potiskujuće kretanje koje je potrebno 
za stavljanje u dejstvo okidača, dok drugi 
uređaj (y) u istom položaju okidača radi 
zajedno sa polugom (8, 10) za okidanje i 
vatreno oružje 'osigurava protiv nevolj
nog okidanja (pucanja).

3. ) Mehanizam za okidanje po zahtevu 
1 i 2, naznačen time, što se jedan sigur
nosni uređaj (x) sastoji iz kakvog uprav- 
Ijajućeg žljeba koji je izveden na okidače- 
vom dugmetu za pritisak, i koji prinudno 
zajedno radi sa zupcem (14).

4. ) Mehanizam za okidanje po zahte
va 3, naznačen time, što upravljajući žljeb 
ima dva paralelna izreza (16, 16’) koji se 
pružaju u pravcu podužne ose okidača i 
koji su raspoređeni simetrično sa čeonom 
površinom (15), pri čemu čeona površina

(15) služi za sprečavanje potiskujućeg 
kretanja okidača.

5. ) Mehanizam za okidanje po zahte
vu 1 i 2, naznačen time, što se drugi osi
guravajući uređaj (y) sastoji iz jednog ko
tura (20, 23), koji je postavljen pomerljivo 
na poluzi (5) za okidanje i sa ovom se mo
že obrtno kretati n. pr. pomoću kakvog 
četvorougaonog dela (25) i osim osigura
vajućeg sredstva (21) zai polugu (8, 10) za 
okidanje nosi još sredstva (26) za utvrđi
vanje okidača.

6. ) Mehanizam za okidanje po zahte
vu 5, naznačen time, što se sredstva za
utvrđivanje sastoje iz radijatnog zupoa 

(26) koji je raspoređen na čeonoj povr
šini kotura (20) i radi zajedno sa radijal
nim udubljen jima (27) koja su izvedena 
na čeonoj površini ležišta (2) koje prima 
polugu za okidanje.

7. ) Mehanizam za okidanje po zahte
vu 5 i 6, naznačen time, što je kotur sa 
sredstvima za utvrđivanje opterećen op
rugom (30) koja je raspoređena koncen
trično sa polugom za okidanje, i koja o- 
moigućuje relativno potiskujuće kretanje 
kotura prema okidaču, i okidač, po pušta
nju dugmeta za pritisak, vraća u neokinu- 
ti položaj.

8. ) Mehanizam za okidanje po zahte
vu 7, naznačen time, što je ležište za le
žanje okidača (5) izvedeno kao osloni deo, 
koji radi zajedno sa prstenastim dodat- 
kom (28) koji je opterećen oprugom (30), 
i kojim se ograničava povratno kretanje 
okidača.

9. ) Mehanizam za okidanje po zahte
vu 1, 2, 5, do 8, naznačen time, što sigur
nosno sredstvo za pollugu za okidanje po
moću ispada u podešenom položaju kotu
ra (20) tradi zajedno s® protiv ispad om 
(21) koji je izveden na jednom kraku (10) 
poluge za okidanje i sprečava klatliivo po- 
meranje poluge za okidanje.
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